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В статі розглянута динаміка розвитку готовності до фізичного самовдосконалення майбутніх 

офіцерів-прикордонників. Визначені рівні готовності до фізичного самовдосконалення, дана їм кількісна й 
якісна характеристика. 
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В статье рассмотрена динамика развития готовности к физическому самосовершенствованию 

будущих офицеров-пограничников. Определены уровни готовности к физическому самосовершенствованию, 
дана им количественная и качественная характеристика. 

Ключевые слова: динамика развития, уровни готовности, физическое самосовершенствование, 
офицер-пограничник. 

This article deals with the dynamics of the readiness development for the physical self-improvement of the future 
border guard officers. It determines the levels of the readiness for the physical self-improvement gives them quantitive 
and qualitive characterization. 
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Постановка проблеми. Сучасний 
розвиток Державної прикордонної служби 
України вимагає зростання рівня професійної 
підготовленості офіцерських кадрів. Від них 
вимагається не лише висока компетентність в 
військової справи, галузі охорони державного 
кордону, сформованості професійно-
необхідних умінь та навичок, але й вміння до 
постійно саморозвитку, самовихованню та 
самовдосконаленню. Практика засвідчує, що 
формування готовності до фізичного 
самовдосконалення відіграє особливу роль у 
професійної діяльності офіцера-
прикордонника. Вона вимагає рішучої, 
цілеспрямованої, наполегливої роботи 
курсанта з розвитку своєї особистості. 

Водночас навчальна діяльність майбутніх 
офіцерів-прикордонників спрямована 
головним чином на оволодіння певною сумою 
знань, умінь і навичок, забезпечення 
необхідного стану здоров’я, розвитку 
професійно-необхідних фізичних якостей. 
Значно менше уваги приділяється 
професійному саморозвитку, формуванню 
готовності до фізичного самовдосконалення. В 
зв’язку з цим існує потреба в вивченні рівня 
готовності курсантів до фізичного 
самовдосконалення, на етапах навчання у 
вищому військовому навчальному закладі.  

Аналіз психолого-педагогічної 
літератури, дисертаційних робіт, наукових 
публікацій свідчить, що проблема формування 
готовності до фізичного самовдосконалення 
особистості являється предметом спеціального 
вивчення багатьох дослідників: теоретичні й 

методичні основи фізичного виховання 
розробили Є. С. Вильчковський, М. Ф. 
Денисенко, А. Д. Дубогай, Ю. М. Круцевіч, Б. 
М. Шиян та ін.; різноманітні аспекти 
функціонування системи фізичного виховання 
у вищому навчальному закладі розглянути в 
роботах А. В. Домашенко, С. І. Кривіцького, 
А. В. Лотенко, Л. І. Лубишева, Ю. М. 
Николаєва, А. Г. Трушкіна та ін.; основи 
формування потрібностей до фізичного 
вдосконалення в своїх дослідженнях вивчали 
В. Г. Арефьев, Г. І. Власюк, Л. Г. Гурман, В. Г. 
Козленко, А. М. Леонтьев, О. І Остапенко, І. І. 
Петренко, М. С. Солопчук, В. В. Століченко та 
ін; методологічні аспекти фізичного 
виховання особистості майбутнього офіцера 
розглядались в дослідження Г. В. Антонова, 
Ю. М. Антошкіна, Ю. К. Демьяненка, В. Б. 
Добровольського, О. Г. Піддубного, С. В. 
Романчука, А.М. Чуха та ін.; процесу 
формування готовності до фізичного 
самовдосконалення та визначення найбільш 
ефективних методичних прийомів 
формування рухових вмінь і навичок, 
вихованню позитивного відношення до занять 
фізичною культурою присвятили свої 
дослідження К. О. Батурін, В. І. Глухов, А. П. 
Петров, Л. П. Сущенко та ін. 

Слід зазначити, що аналіз науково-
педагогічних джерел і дисертаційних 
досліджень, свідчить про те, що проблема 
формування готовності до фізичного 
самовдосконалення майбутніх офіцерів-
прикордонників не була предметом 
спеціального вивчення. Актуальність 
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проблеми, недостане її вивчення, вимоги до 
майбутньої професійної діяльності обумовили 
необхідність проведення спеціального 
дослідження. 

Мета статті визначити рівні готовності 
до фізичного самовдосконалення майбутніх 
офіцерів-прикордонників, дослідити стан їх 
сформованості на етапах навчання у вищому 
навчальному закладі. 

Результати дослідження. В нашому 
дослідженні ми розглядаємо фізичне 
самовдосконалення майбутніх офіцерів як 
цілеспрямовану, фізкультурно-спортивну 
діяльність особистості з визначеними 
професійно-значущими пріоритетами. Стан 
готовності до цієї діяльності ми розуміємо як 
багаторівневий, інтегральний, психічний стан 
особистості, що включає три рівня готовності: 
інтелектуальний, психологічний і діяльний.  

Інтелектуальна готовність включає 
широкий спектр теоретичних і практичних 
знань про будову та фізіологію людини, 
педагогічних і психологічних знань про 
розвиток особистості, знань з теорії та 
методики фізичного виховання [1]. 
Навчально-виховний процес вищого 
військового навчального закладу побудований 
таким чином, що вищевказані знання не 
являються предметом спеціального вивчення, 
а засвоюються курсантами опосередковано під 
час вивчення предметів професійної 
підготовки. Виходячи з цього, інтелектуальна 
готовність майбутніх офіцерів відбувається 
нерівномірно, що в свою чергу приводить до 
зниження активності курсантів на заняттях з 
фізичного виховання. Водночас, як показало 
анкетування педагогічного складу, наявність 
інтелектуальної готовності у майбутніх 
офіцерів ще не формує установку на фізичне 
самовдосконалення. 

Психологічна готовність включає 
наявність психічних якостей необхідних для 
цілеспрямованої й систематичної роботи 
особистості над собою. Серед них потрібності, 
мотиви, інтереси в області фізичної культури, 
високій розвиток морально-вольових якостей 
особистості, переконання в необхідності свого 
фізичного вдосконалення [2]. Багато 
дослідників відмічають недостатню 
вивченість проблеми педагогічного впливу на 
психологію особистості, на формування 
мотиваційно-ціннісної орієнтації в області 
фізичного виховання. Головні труднощі, 
насамперед, пов’язані з початковим етапом 
входження курсантів в цілеспрямовану роботу 
по своєму фізичному самовдосконаленню [3]. 
Тому саме на початковому етапі, на нашу 
думку, необхідно зробити акцентований 

психолого-педагогічний вплив на формування 
прийомів самовиховання й 
самовдосконалення, що в свою чергу 
дозволить побудувати для кожного курсанта 
особистісну систему фізичного 
самовдосконалення. 

Діяльна готовність являється найвищим 
рівнем готовності до фізичного 
самовдосконалення майбутніх офіцерів. Вона 
включає в себе наявність інтелектуальних 
знань та вмінь, психологічну готовності до 
саморозвитку й самовдосконаленню, 
наявність мети, адекватної самооцінки, вміння 
впливати, контролювати та управляти 
особистісною фізичною підготовкою [4]. 

Розглянуті рівні готовності знаходяться в 
тісному взаємозв’язку. Інтелектуальна 
готовність безпосереднє впливає на розвиток 
психологічної та діяльної готовності. 
Придбання необхідних знань з фізичного 
виховання розвиває інтерес курсанта до своєї 
особистості, стану свого фізичного розвитку 
та формує потрібності й мотиви свого 
фізичного самовдосконалення. Таким чином 
інтелектуальна готовність виступає базовою у 
відношенні до психічної діяльної готовності. В 
свою чергу інтелектуальна готовність 
підвергається впливу з боку психічної діяльної 
готовності. Мотиви й потрібності, що 
реалізуються в процесі практичної 
фізкультурно-спортивної діяльності 
майбутнього офіцера, надають додатковий 
поштовх в надбанні нових знань в області 
фізичного виховання [5]. 

Анкетування педагогічного складу 
показало, що у курсантів стан готовності до 
фізичного самовдосконалення формується 
неоднаково та має багаторівневу 
характеристику. З метою визначення стану 
курсантів, вивчення можливості педагогічного 
впливу на його стан, нами були визначені 
ступені сформованості кожного рівня 
готовності. Кожний рівень готовності мав 
низьку, середню та високу ступень 
сформованості. 

Рівні готовності характеризувались 
наступними показниками. 

Інтелектуальний рівень готовності: 
- низький – курсант володіє окремими 

знаннями про будову та фізіологію людини, не 
має педагогічних і психологічних знань про 
розвиток особистості, знань з теорії та 
методики фізичного виховання; 

- середній - курсант володіє знаннями про 
будову та фізіологію людини, має недостатньо 
педагогічних і психологічних знань про 
розвиток особистості, знань з теорії та 
методики фізичного виховання; 
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- високий - курсант володіє знаннями про 
будову та фізіологію людини, педагогічними й 
психологічними знаннями про розвиток 
особистості, знаннями з теорії та методики 
фізичного виховання. 

Психологічний рівень готовності: 
- низький – відсутність психічних якостей 

необхідних для цілеспрямованої й 
систематичної роботи курсанта над собою, не 
сформованість морально-вольових якостей 
особистості, відсутність переконання в 
необхідності свого фізичного вдосконалення; 

- середній - наявність психічних якостей 
необхідних для цілеспрямованої й 
систематичної роботи курсанта над собою, 
недостатній розвиток морально-вольових 
якостей особистості, відсутність переконання 
в необхідності свого фізичного 
вдосконалення; 

- високий - наявність психічних якостей 
необхідних для цілеспрямованої й 
систематичної роботи курсанта над собою, 

високий розвиток морально-вольових якостей 
особистості, переконання в необхідності свого 
фізичного вдосконалення; 

Діяльний рівень готовності: 
- низький - відсутність мети, адекватної 

самооцінки, вміння впливати, контролювати 
та управляти особистісною фізичною 
підготовкою; 

- середній - наявність мети, адекватної 
самооцінки, відсутність навичок впливати, 
контролювати та управляти особистісною 
фізичною підготовкою; 

- високий - наявність мети, адекватної 
самооцінки, вміння впливати, контролювати 
та управляти особистісною фізичною 
підготовкою. 
Такий підхід дозволив нам дослідити динаміку 
розвитку рівнів готовності до фізичного 
самовдосконалення майбутніх офіцерів-
прикордонників на різних етапах навчання 
[рис. 1-3]. 

 
Рис. 1 Динаміка розвитку інтелектуального рівня готовності 

Визначення ступені сформованості 
кожного з рівнів готовності дозволяє зробити 
якісну й кількісну характеристику готовності 
курсанта до фізичного самовдосконалення. В 
дослідженнях брали участь 486 курсантів 1-4 
курсів навчання: 1-й курс (n=126); 2-й курс 
(n=124); 3-й курс (n=118); 4-й курс (n=118). За 
допомогою метода експертної оцінки нами 
були отримані наступні показники рівнів 
готовності до фізичного самовдосконалення 
курсантів Національної академії державної 
прикордонної служби України:  

Аналіз динаміки розвитку 
інтелектуального рівня готовності до 

фізичного самовдосконалення показав, що 
більшість курсантів вже на першому року 
навчання володіє середньою та високою 
ступеню розвитку інтелектуальної готовності 
81,4%. Водночас добитись стовідсоткового 
інтелектуального рівня готовності не вдалося 
на протязі всього періоду навчання у вищому 
військовому навчальному закладі. Динаміка 
розвитку інтелектуального рівня готовності 
відбувається в цілому рівномірно. Незначні 
стрибкі її покращення відбуваються у 2-му - 
8,2% і 5-му - 7,6% семестрі навчання, тоді як 
в інших семестрах складає 3,8-5,1% [рис. 1]. 

Дослідження динаміки розвитку 
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психологічного рівня готовності до фізичного 
самовдосконалення виявило, що процес 
формування психологічного рівня готовності 
відбувається з незначним запізненням 

відповідно інтелектуального рівня готовності 
[рис. 2]. Це підтверджує дослідження Б. Д. 
Куланіна [6]. 

 
Рис. 2 Динаміка розвитку психологічного рівня готовності 

Викликає інтерес динаміка формування 
психологічної готовності. На першому і 
початку другого курсу навчання вона 
розвивається повільно 2,7-4,2% - високий 
ступень, 3,2-4,4% - середній ступень розвитку 
психологічної готовності. Починаючи з 4-ого 
семестру навчання відбувається активний до 
11,4% ріст психологічної готовності за семестр 
навчання, тобто в цій період проходить 
розвиток морально-вольових якостей, 
мотиваційного й потрібносного ставлення 

курсантів до фізичного самовдосконалення. 
Слід зазначити, що майже 16% курсантів 
закінчують навчання у вищому військовому 
закладі, так і не розвинув свої псіхичні якості 
до рівня психологічної готовності до 
фізичного самовдосконалення.  

Вивчення динаміки розвитку діяльного 
рівня готовності показало, що 7,4% курсантів 
вже на початку навчання мають високу 
ступень розвитку діяльного рівня готовності 
[рис.3].

 

 
Рис. 3 Динаміка розвитку діяльного рівня готовності 
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Це, як правило, курсанти яки до початку 
навчання цілеспрямовано займались своїм 
фізичним розвитком і спортом. Зростання 
даного показника в перші два роки навчання 
відбувається повільно 2.2-3,8% за семестр, 
незважаючи на те, що в цій період 
проходить залучення курсантів до 
систематичних занять фізичною 
підготовкою, щоденної ранкової фізичної 
зарядки, участі у спортивно-масових 
заходах. Тобто, всі головні форми фізичної 
підготовки, не оказують вирішального 
впливу на формування діяльного рівня 
готовності курсанта до фізичного 
самовдосконалення. Динаміка активного 
зростання діяльного рівня готовності 
починає спостерігатись з 6-го семестру 
навчання 6,8% і до кінця навчання у вищому 
військовому навчальному закладі має 
максимальний показник зростання 8,2%. 
Водночас в цій період проходить значне 
зменшення курсантів з низьким рівнем 
діяльної готовності, до 9,8% за кожний 
семестр навчання.  

Можна стверджувати, що готовність до 
фізичного самовдосконалення майбутніх 
офіцерів-прикордонників розпочинає 
формуватись у курсантів з 6-го семестру 
навчання й продовжується до закінчення 

навчання вищому військовому закладі. 
Складність процесу формування готовності 
до фізичного самовдосконалення, тривалість 
навчання у вищому військовому 
навчальному закладі, не дозволяє досягнути 
необхідної готовності до фізичного 
самовдосконалення всіх курсантів. 

Висновок. Готовність до фізичного 
самовдосконалення представляє собою 
складний, інтегральний стан особистості 
майбутнього офіцера-прикордонника, що 
потребує цілеспрямованої педагогічної 
діяльності по її формуванню й розвитку. 
Визначення складових процесу формування 
готовності до фізичного самовдосконалення, 
вивчення динаміки їх розвитку на етапах 
навчання, дозволить спрямувати педагогічну 
діяльність викладацького складу та 
особистісну роботу курсанта до більш 
ефективного досягнення мети – формування 
готовності до фізичного самовдосконалення. 

Перспективи подальших досліджень. 
Результати дослідження визначають 
необхідність розробки стратегії 
педагогічного впливу на етапах навчання 
курсантів, визначення форм і методів 
формування готовності до фізичного 
самовдосконалення. 
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